Prof. Norbert Hungerbiihler Lineare Algebra I
ETH Ziirich - D-MAVT

Serie 3
1. Gegeben seien die Matrix
1 3 -1
A=11 -1 2
0 4 -3
und der Vektor

b1

b= | by

b3

Fiir welche Werte b1, ba, b3 € R ist das LGS Az = b losbar?
O Fiir alle by, b, b3 € R.

O Fiir keine b1, bs, b3 € R.
O Fir alle by, b,b3 € R mit b3 + by — by = 0.
O Fir alle by, bo,b3 € R mit b3 + by — by #0

O Das lasst sich nicht entscheiden.

2.
a) Fiir welche Werte von ¢ schneiden sich die vier Ebenen im R3?

Yy o+ z = 0

2 — y + z = 0
r + oy = 2t
2 — y) + tlz+1) = 0.

b) Das folgende MATLAB-Script visualisiert die Losung des LGS
r+y—z=5x—y—z2=0,4r— 2z =2.

ezsurfc (! x+y-5")

[)

% plottet den Graphen der Funktion z=f (x,y)=x+ty-5 (Sie koennen

o)

% auch andere (zweil) Variabelnamen waehlen)
hold on

o)

% hold dient dazu, alle Graphen in derselben Figur anzuordnen
% (Figur nicht schliessen waehrend dem Ausfuehren der Befehle)
ezsurfc (' x-y’)

ezsurfc ("4*xx-2")

hold off

Andern Sie dieses Script so ab, dass es fiir die im Teil (a) gefundenen Werte von ¢
den Schnitt der vier Ebenen visualisiert.



‘a) Losen Sie fiir n > 2 das lineare Gleichungssystem

d(i—kai=1 fir k=12,...,n
=1

b) Lésen Sie fiir n > 1 das lineare Gleichungssystem

Yo =10
yk_1—2yk+yk+1 =0 fir k:1,2,...,n.
yn—l—l:l

4. Numerische Problematik bei linearen Gleichungssystemen:

1044.005 696 x \ [ 696
174 116 y )]\ 116 J°
b) "Losen” Sie mit einem gewohnlichen Taschenrechner
1044.0045 696.0028 x \ [ 696.0034
174.0008 116.0005 y )\ 116.0006 /-
c) Zeigen Sie, dass jedes (3, ), das zur Losungsmenge beider Gleichungssysteme

() (2)-(8%) (£)()-()

gehort, auch eine Losung von b) ist und 16sen Sie damit b).

a) Losen Sie



